Beispiel Modell/Gegenbeispiel

2010-06-14, Montag

Geben Sie ein Modell und ein Gegenbeispiel iber dem Gegenstandsbereich klein-
Omega fir folgende Formel an
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Wahr-Falsch-Fragen
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Geben Sie fir jede der folgenden Aussagen mit kurzer Begriindung an, ob falsch,
wahr oder unsinnig

e P(x, f(y,a)) und P(f(a,y), x) sind unifizierbare Literale.
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e Eine Klausel kann mehr als 2 verschiedene Faktoren haben
o Ja
o Faktor ist eine Instanz der Klausel, die eine Teilmenge der Klausel ist
o zb: {P(x), P(y)}
= ->{P(x)} y<-—-x
> Py} x<-y
= aullerdem: jede Klausel ist ein Faktor von sich selbst! (leere Ersetzung) -->
ist also trivila

e Wenn F eine bereinigte Formel in NNF ist, dann ist die Skolemnormalform Fsx von
F logisch daquivalenz zu F.

Nein, zum Beispiel ist folgendes nicht logisch Aquivalent

Erflllungsaquivalenz muss aber

— P/) erhalten bleiben
v <

e Jedes Modell folgt aus einer Tautologie
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o Unsinn

e Jede Tautologie hat ein Modell
o ja(alle Interpretationen sind ein Modell)

e Man kann ein Proramm schreiben, das fiir jede pradikatenlogische Formel F
feststellt, dass F unerfillbar ist, wenn das tatsachlich so ist; aber man kann kein
Programm scheiben, das feststell ob eine beliebige Formel F unerfillbar ist.

o Alles unerfiillbare kann aufgezdhlt werden.

© man kann nicht feststellen, ob es einen Beweis gibt, man kann aber einen
Beweis finden

o -->ja, das stimmt so (siehe auch Skriptum, hier ist lediglich verneint)

e Eine Formel kann gleichzeitig erflllbar und widerlegbar sein
o Ja
O Beispiel angeben
= zb: A -->1(A) =t, I'(A)=f

e Jede Formel kann das Modell einer anderen Formel sein
o unsinnig, weil Modelle Interpretationen und keine Formeln sind

e Wenn der Sequent + A ableitbar ist, dann gibt es ein geschlossenes Tableau
mt Wurzel f:A

e Wenn A aus der Annahme B folgt, so ist der Sequent A |- B ableitbar.
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e Die Schnittregel zum Sequentialkalkul ist korrekt.
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e Korrektheit des Tableaukalkils bedeutet: wenn eine Formel F giiltig ist, so gibt es
ein geschlossenes Tableau mit Wurzel f: F
o der zweite Teil ist gliltig
o das beschreibt aber die Vollstandigkeit, nicht die Korrektheit --> nein
o Begrindung: Korrektheit bedeutet ..., das beschreibt die Vollstandigkeit,
nicht die Korrektheit
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Tableau-Kalkil
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Bestimmen Sie mit dem Tableau-Kalkil, ob folgende Formel giiltig ist, bzw.
entnehmen Sie dem Ableitungsversuch ein Gegenbeispiel:
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Korrektheit einer Regel fiir das Sequentialkalkdl
ooooooooooooooooo
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PL-Formalisierung von Eigenschaften
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